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Cucarachas, mosquitos y chinches 

Los invitados más incómodos 
en los festivales de música del verano
· Más de un centenar de festivales de música se celebran por todo el territorio nacional solo en los meses de verano. Una opción de ocio que no para de crecer y a la que recurren miles de jóvenes durante la época estival. 
· La acumulación de basura, las altas temperaturas, la humedad y el tránsito de personas aumenta el riesgo de proliferación de plagas de cucarachas, chinches y mosquitos, entre otras. Muchas de ellas son generadoras de alergias y molestias severas y transmisoras de diversas enfermedades. 
· Desde la Asociación Nacional de Empresas de Sanidad Ambiental (ANECPLA) se aconseja tomar conciencia sobre este asunto, extremar las precauciones y apostar por los sistemas de control y prevención profesionales a fin de evitar consecuencias mayores. 
Madrid, julio de 2019. Con la llegada del verano, los festivales de música se convierten en una opción de ocio por la que optan cada vez más personas en España. De hecho, acudir a un festival de música se sitúa en el top 3 de los planes más deseados por los jóvenes en nuestro país. 
El camping es una de las opciones más recurrentes a la hora de asistir a este tipo de eventos, ya sea porque resulta más económico o por ser una experiencia llamativa entre los chicos y chicas de edades comprendidas entre los 18 y los 30 años. Los campings de la mayoría de los festivales de música en España se encuentran junto a la zona de escenarios y se extienden a lo largo y ancho de grandes llanos, generalmente cubiertos por árboles y suelos arenosos. El entorno natural, junto con la afluencia de personas, la presencia constante de alimento y bebida y las temperaturas elevadas pueden llegar a convertirse en el escenario óptimo para que plagas sobre todo de chinches, mosquitos o cucarachas se asienten, alimenten, reproduzcan y campen a sus anchas sin tener que rendirle cuentas a nadie. Por ello, desde ANECPLA se recomienda extremar las precauciones y llevar a cabo distintas medidas de prevención que eviten la proliferación de tan incómodos invitados.
El mosquito tigre, el rey del verano
La región del Levante es rica en festivales de música de verano. Al igual que en la presencia de Aedes albopictus, también conocido como el temido “mosquito tigre”, tras la crisis que provocó a nivel mundial en 2016 como posible vector transmisor de enfermedades emergentes tan potencialmente graves como el virus Zika, el Chikungunya o el Dengue, entre otras.

De hecho, en España se detectaron varios casos autóctonos de Dengue el pasado año. Motivo por el cual, desde ANECPLA se insta a no bajar la guardia en ningún momento y seguir actuando de forma preventiva como se ha hecho hasta el momento. “Resulta de máxima importancia reforzar las medidas de control, sobre todo en espacios que reúnen las condiciones favorables para su presencia, con el objeto de reducir ésta al máximo y frenar su propagación. Esta reducción y control del mosquito tigre incluiría alertas, coordinación entre los distintos agentes implicados y los tratamientos necesarios para una buena gestión medioambiental que evite su presencia y disminuya su población en humedales y otros hábitats”, señala Milagros Fernández de Lezeta, directora general de la Asociación Nacional de Empresas de Sanidad Ambiental (ANECPLA).
Asimismo, la Directora General de ANECPLA, advierte de que “es de la máxima importancia mantener una alerta constante ante una posible incursión de otra especie de mosquito, el Aedes aegypti”, también transmisor del Zika y de otras enfermedades, como la fiebre amarilla. 

Buen ejemplo de un control de este problema por parte de la sociedad es la plataforma ciudadana www.mosquitoalert.com, en la que se encuentra una amplia información sobre Aedes albopictus y Aedes aegypti, y a través de la cual los ciudadanos pueden reportar los casos de aparición de estas especies en cualquier localidad.


Las recomendaciones de ANECPLA, en línea con las de la Organización Mundial de la Salud (OMS), incluyen el control profesional de estos mosquitos, unido a otras medidas cotidianas llevadas a cabo por parte de la población para evitar que el mosquito deposite sus huevos:

1. Evitar las acumulaciones de agua en el exterior de las viviendas por pequeñas que éstas sean (incluso en macetas, botellas, etc.).

2. Mantener cubiertos herméticamente los depósitos de agua que sean para uso doméstico.

3. Destapar aquellos desagües que tengan riesgo de mantener agua estancada.

4. Evitar tener en el exterior de las viviendas cualquier tipo de envase susceptible de llenarse de agua en caso de lluvia.

5. Eliminar cualquier tipo de recipiente que no sea de uso habitual y que acumule agua para evitar riesgos innecesarios (platos de macetas, etc.).
6. Cambiar con frecuencia el agua de los bebederos de los animales.

7. Mantener limpias las rejillas y canaletas y evitar que acumulen agua.
Cucarachas y Salmonella
Las cucarachas también pueden llegar a suponer un potencial problema en este tipo de eventos a causa de la colocación de basuras en las inmediaciones del camping, la existencia de alimento dentro y fuera de las tiendas de campaña, las elevadas temperaturas y el clima húmedo existente muy especialmente en los festivales que se desarrollan en las inmediaciones de ríos o playas. “Desde el momento de su detección, el control de cucarachas debe ser inmediato ya que se reproducen con gran rapidez y son transmisoras de enfermedades como la salmonelosis o la disentería”, recomienda Fernández de Lezeta.
Un factor añadido son las tormentas de verano que en los últimos días se han sucedido con cierta frecuencia y que favorecen las condiciones para la aparición de este desagradable insecto. Así lo afirma la directora general de ANECPLA: “con el calor y la humedad las cucarachas proliferan y abandonan su hábitat natural en busca de nuevos cobijos en los que encuentren agua, alimento y una óptima temperatura o, lo que es lo mismo, las tres condiciones indispensables que necesitan estos insectos para subsistir e invadir las casas y sus proximidades”.
El principal riesgo que suponen las cucarachas reside en su capacidad para transmitir en su contacto con la comida la bacteria de la Salmonella, la mayor causa de las enfermedades que se transmiten por alimento en todo el mundo y una de cada cuatro principales causas mundiales de enfermedades diarreicas.

En España, las especies más comunes son la Blattella germánica, comúnmente conocida como la cucaracha rubia, alemana o del café. Extendida por toda España, mide de 1 a 1,5 centímetros y son de color marrón claro. Otra especie común es la Blatta orientalis, conocida como la cucaracha negra y que mide de 2 a 2,7 centímetros. Procede habitualmente de la red de alcantarillado y emerge a través de los sumideros. Por último, y desde hace algunos años, otra especie invasora es la Periplaneta americana (cucaracha americana), conocida la super-cucaracha, que habita en prácticamente toda España. De color rojizo y de gran tamaño (de 3 a 5 centímetros), se ha introducido en nuestro país a través de los barcos llegados a puertos de la zona Mediterránea, extendiéndose hacia zonas urbanas, sobre todo a través de las alcantarillas. Actualmente está perfectamente adaptada en nuestro país, y pese a que la especie más usual en las viviendas es la alemana y en los jardines la negra, ahora están siendo desplazadas por la americana.
Con el fin de evitar, evitar los problemas derivados de la presencia de cucarachas en nuestro entorno, ANECPLA aconseja tomar las siguientes medidas:

 

1. Eliminar fuentes de humedad y fuentes de alimentos para las plagas, es decir, no dejar alimentos o agua sin tapar a su alcance, limpiar los restos de comida de las mesas y encimeras, cerrar bien las bolsas y cubos de basura para evitar olores atrayentes, respetar las horas de recogida de residuos, no dejar fuera de contenedores, etc.

2. Mantener una ventilación adecuada para eliminar olores y temperatura no excesiva.
3. Limpiar periódicamente los trasteros y otras posibles fuentes de anidamiento.
4. Corregir las deficiencias estructurales en las casas que permitan la entrada de estas plagas, es decir, sellar grietas (fundamentalmente las que se encuentran alrededor de los lavabos, fregaderos y zócalos), supervisar las instalaciones de gas y agua, revisar los desagües, etc.
5. Eliminar malas hierbas y escombros.
Chinches, compañeras de viaje, también de acampada
Con las altas temperaturas y los trayectos propios de los meses de vacaciones, las chinches son otros de los posibles riesgos añadidos a la acampada en este tipo de festivales. En contra de lo que comúnmente pudiera parecer, el origen de las plagas de chinches no tiene por qué ir siempre asociado a causas higiénicas. El aumento del turismo y, consecuentemente, los desplazamientos entre países han favorecido un incremento considerable de esta especie en los últimos tiempos.

Son muchas las molestias que generan sus picaduras, además de que pueden provocar reacciones alérgicas diversas. También pueden causar ansiedad y problemas para dormir. Al tratarse de un parásito, la chinche se alimenta de sangre humana ocasionando molestias que serán de mayor o menor importancia dependiendo de la sensibilidad de la víctima. 

En cuanto al tratamiento de la picadura, se recomienda lavar la zona con agua y jabón y, en caso de un picor e irritación fuertes, aplicar una loción calmante. Si se percibe una reacción alérgica, se recomienda acudir al médico lo antes posible para su tratamiento. 

“La higiene no siempre está asociada a la proliferación de las chinches: llegan por contaminación, se alimentan de nuestra propia sangre y empiezan a proliferar y a extenderse”, explica Milagros Fernández de Lezeta, que viene alertando desde los últimos años sobre el incremento de esta especie (especialmente de la chinche de la cama) y recuerda que, para ser eliminada de forma adecuada, requiere de una gestión y un control profesional que, dada la rápida proliferación de la especie, no es tarea nada sencilla.

Los profesionales alertan de que una recomendación importante es evitar emplear insecticidas domésticos, que al basar su actividad en el repelente generan el efecto contrario al pretendido extendiendo la plaga a espacios cercanos y zonas colindantes. Es muy importante por tanto que los encargados de abordar el problema sean servicios profesionales con los conocimientos específicos necesarios y que realizarán una aproximación más basada en la biología y el hábitat a la especie.
La prevención, siempre la mejor herramienta de control 

Para hacer frente a estas plagas tan desagradables durante nuestra estancia en festivales, ANECPLA insiste en la prevención como la mejor de las medidas para controlar su aparición e insta a los asistentes a evitar realizar todas aquellas acciones que supongan un factor de riesgo para su salud y bienestar durante el festival. Un gesto tan sencillo como evitar dejar basura en las zonas de acampada puede ayudar a disminuir la presencia de estos molestos inquilinos. 

Ante estos riesgos, ANECPLA recuerda que la mejor manera de atajar el problema es actuar desde la raíz a través de la labor profesional de empresas especializadas conocedoras tanto de los tratamientos de gestión como del ciclo biológico en el que se encuentra la plaga, las condiciones ambientales, el nivel de infestación o la minimización del posible impacto sobre el medio ambiente, los animales y el ser humano. 
XXXX

ANECPLA es la Asociación Nacional de Empresas de Sanidad Ambiental. Constituida en 1992, asocia a más de 480 empresas que representan, aproximadamente, el 85% del volumen de facturación del sector en España, y cuyos principales objetivos se centran en la consolidación de un sector profesionalizado que vele por la salud pública y el medio ambiente y la lucha contra el intrusismo.
Información a usuarios y profesionales:

ANECPLA

Tel: 91 380 76 70

anecpla@anecpla.com
www.anecpla.com
www.anecpla.com/blog-anecpla
@anecpla
www.facebook.com/Anecpla
www.linkedin.com/company/anecpla
plus.google.com/u/0/110039649301749091029/posts www.youtube.com/user/AnecplaTV
Contacto editorial:
CONSUELO TORRES COMUNICACIÓN S.L. – Consuelo Torres/Lorena Bajatierra
Tel: 91 382 15 29 / 635 386 305
consuelo@consuelotorres.es
lorena@consuelotorres.es
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